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МОТИВАЦІЯ І КОНТРОЛЬ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

О.М. Котузаки, О.В. Макарова, Л.В. Гордієнко, Ю.Ю. Бровкіна

Основне завдання вищої освіти полягає у формуванні творчої особистості 
фахівця, здатного до саморозвитку, самоосвіти, інноваційної діяльності. У 
цьому плані слід визнати, що організація самостійної роботи є одним з 
найбільш ефективних напрямків в навчальному процесі, що розвиває вміння у 
студента винайти і сформулювати проблему, проаналізувати шляхи її 
вирішення, знайти та обґрунтувати оптимальний варіант її усунення і довести 
його правильність. Адже, самостійна робота є не просто важливою формою 
освітнього процесу, а й повинна стати його основою.

Традиційно самостійна робота розглядалась як весь спектр діяльності 
студентів, що виконується за вказівкою викладача, але без нього. Однак нові 
умови сприяли перегляду самої суті поняття «самостійна робота» і ставлення до 
неї. Мета сучасного навчального процесу полягає не стільки в передачі знань, 
умінь і навичок від викладача до студента, скільки у активізації пошуково-
пізнавальної діяльності, всебічному розвитку у студентів здатності до 
самоосвіти, прагнення до поповнення і оновлення знань, до творчого 
використання їх на практиці в сферах майбутньої професійної діяльності. При 
цьому важливим є те, що подібна діяльність студента повинна здійснюватися 
при високому рівні його мотивації. Якщо студент знає, що результати його 
роботи будуть якимось чином використані в подальшому процесі навчання, то 
ставлення до виконання завдання і якість роботи істотно поліпшується. При 
цьому важливо психологічно налаштувати студента, показати йому, як 
необхідна робота, яку він виконує. Важливим мотиваційним чинником є 
залучення студентів до творчої діяльності (робота в студентських наукових 
товариствах, гуртках, семінарах), введення в навчальний процес активних 
методів, а саме, ігрового тренінгу, в основі якого лежать інноваційні та 
організаційно-діяльні ігри. Одним з підходів, який сприяє активізації 
самостійної роботи є заохочення студентів за успіхи в навчанні і творчій 
діяльності (стипендії, преміювання, заохочувальні бали) і санкції за погане 
навчання. Використання мотивуючих факторів контролю знань 
(накопичувальні оцінки, рейтинг, тести, нестандартні екзаменаційні процедури) 
при певних умовах можуть викликати прагнення до змагання, що само по собі є 
сильним мотиваційним чинником самовдосконалення студента. Мотиваційним 
фактором в інтенсивній навчальній роботі і, в першу чергу, самостійної є і 
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особистість викладача. Викладач повинен бути прикладом для студента як 
професіонал. Він може і повинен допомогти студенту розкрити свій творчий 
потенціал, визначити перспективи його внутрішнього зростання, акцентувати 
увагу на тому, що в подальшому його кар’єрне зростання залежатиме від 
результатів навчання, вміння самостійно працювати ї готовності до 
відповідальності за свої рішення.

Важливою умовою ефективності самостійної роботи є її контроль. 
Контроль самостійної роботи студента не повинен бути самоціллю для 
викладача, а перш за все - стати мотивуючим фактором освітньої діяльності 
студента. Слід включати результати виконання даної роботи в показники 
поточної успішності, в питання на залік (іспит), від оцінок яких залежить 
рейтинг студента, остаточна оцінка, а, отже, стипендія чи її розмір. Багатьом 
студентам важливий моральний інтерес в формі суспільного визнання -
приємно бути першим на факультеті, спеціальності, в групі.

При цьому важливо прагнути до того, щоб на молодших курсах 
самостійна робота ставила за мету розширення і закріплення знань і умінь, що 
отримують студенти на традиційних формах занять. На старших курсах ця 
робота повинна сприяти розвитку творчого потенціалу студента. Завдання 
можуть носити індивідуальний, бригадний або комплексний характер. Однак 
контроль виконання самостійної роботи, її звіт повинні бути суто 
індивідуальними.

Таким чином, самостійна робота студентів є однією з важливіших 
складових освітнього процесу. Незалежно від отриманої професії і характеру 
роботи будь-який початківець-фахівець повинен орієнтуватись в 
інформаційному просторі, володіти фундаментальними знаннями, 
професійними вміннями та навиками діяльності свого профілю, досвідом 
творчої і дослідницької роботи по рішенню нових проблем. Всі ці складові 
освіти формуються саме в процесі самостійної роботи студентів, адже 
передбачають максимальну індивідуалізацію діяльності кожного студента і 
можуть розглядатися одночасно і як засіб вдосконалення творчої 
індивідуальності.

ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ТА ІННОВАЦІЇ
В ДИПЛОМНОМУ ПРОЕКТУВАННІ

Г.М. Станкевич, Л.Д. Дмитренко, С.М. Соц

Дипломний проект (або робота) бакалавра та кваліфікаційна робота 
магістра є підсумком всього процесу навчання студента в закладах вищої освіти 
і виконуються на його завершальному етапі. Їх виконання студентом слугує:

- закріпленню, розширенню і систематизації теоретичних знань із 
загальнотеоретичних і спеціальних дисциплін та практичних навичок за фахом;
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